

Отзыв

на автореферат диссертации Новиковой Н.В. «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

В диссертационном исследовании рассмотрены вопросы поиска модели экономического развития, основанной на новом качестве экономического роста, отвечающей вызовам четвертой промышленной революции, ускоренного формирования пятого и шестого технологических укладов. Рассматриваемые процессы новой индустриализации на уровне регионов (макрорегионов) имеет большую теоретико-методологическую и практическую значимость.

Автор отмечает, что теория и методология новой индустриализации находятся в стадии становления. И говорит о необходимости проведения анализа, обобщения и систематизации разноаспектных теоретико-методологических и прикладных исследований новой индустриализации с целью понимания и научного осмысления факторов ее осуществления и глубинных изменений, вызванных ею, обоснования общих и специфических закономерностей и тенденций развертывания процессов высокотехнологичной индустриализации.

Анализ литературы позволил автору сделать вывод, что теоретический базис научной парадигмы новой индустриализации формируется в рамках нескольких теоретических воззрений, среди которых экономическая теория индустриализации, теория индустриального общества и теория долгосрочного технико-экономического развития, институциональная теория, теория модернизации экономики, теории регионального экономического развития.

Выявлены недостатки современного состояния разработанности данной проблемы, а именно теоретические, методологические, методические и прикладные проблемы формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона не вписаны в контекст циклично-волновой парадигмы, что требует дальнейших углубленных исследований. Проработать соответствующий категориально-понятийный аппарат, предложить методические приемы проведения анализа и оценки потенциала, выбрать ключевые направления и механизм запуска процессов новой высокотехнологичной индустриализации, учитывая многие новые факторы и условия ее развития, которые ранее не включались в исследовательский арсенал ученых и специалистов. Это определяет целесообразность и актуальность темы исследования.

В диссертационной работе автором поставлена цель – разработать теоретико-методологические основы исследования формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона. По нашему мнению, с заявленной целью и поставленными в соответствии с ней задачами диссертант справился успешно.

Автором дополнен теоретический фундамент научной парадигмы индустриализации, включая фазу новой индустриализации, базирующейся на мультидисциплинарном подходе; обоснована интегральная методология исследования новой индустриализации в региональном аспекте; предложен собственный комплексный методологический подход представляющий собой взаимодополнение и взаимосоответствие трех методических подходов: циклично-генетического, циклично-структурного и циклично-телеологического; выделены и раскрыты основные стратегические доминанты развития новой индустриализации в экономическом пространстве Уральского макрорегиона на основе применения циклично-телеологического метода.

Убедительность выводам и рекомендациям придает практическая апробация результатов исследования для разработки программ стратегического развития региона, для оценки экономического и демографического потенциала территорий, а так же для разработки курсов учебных дисциплин для студентов и магистрантов. Автором выполнены 47 публикаций по теме исследования, из них 10 монографий, и 24 статьи в журналах входящих в список ВАК.

В качестве замечания – пожелания следует отметить, что автором разработан действенный механизм реализации политики новой индустриализации, но хотелось бы увидеть отдельные будущие предполагаемые показатели экономического развития Уральского макрорегиона. Что будет?

В целом, стоит отметить, что решенные автором в диссертационном исследовании задачи являются актуальными не только для Уральского макрорегиона, но и для всех макрорегионов России, работа содержит новые научные результаты и развивает практику регионального управления.

На основании изложенного считаю, что данная работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Наталия Валерьевна Новикова заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры экономической
теории и регионального развития
ФГБОУ ВПО «Челябинский

Государственный университет»,

д.э.н., профессор

Адрес: 49454136, г. Челябинск, ул. Молодогвардейцев, 70 б,

Телефон: 8(351) 799-70-80

E-mail: iserp@csu.ru

Web-сайт: [http:// www.csu.ru](http://www.csu.ru)

Подпись А.Ю. Даванкова заверяю



Даванков Алексей Юрьевич



26.12.2016

